

# 人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 慧傳法師  
創刊日：2000年4月1日  
第7229號 每份訂價10元  
讀者專線：0800-087-828  
訂報服務：02-8787-4005



星雲大師  
《般若心經的生活觀》  
詳見周日B1版

## 新聞提要

## A2 焦點

味嗅覺同失 本土現首例  
國內昨新增7新冠病毒病

## 今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	16~20	多雲陣雨
桃園	16~20	多雲陣雨
新竹	17~22	多雲陣雨
台中	18~26	多雲時陰
南投	18~26	多雲時晴
嘉義	18~27	多雲時晴
台南	19~27	多雲時晴
高雄	20~27	多雲時晴
花蓮	18~22	陰天
台東	19~25	陰天

## 世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	8~17	香港	19~24
曼谷	27~35	福州	13~18
雪梨	21~23	昆明	12~24
洛杉磯	13~17	武漢	12~19
紐約	5~18	上海	7~14
里約	25~35	南京	5~15
日內瓦	4~20	西安	11~21
倫敦	10~20	青島	4~8
羅馬	5~14	北京	6~19
約堡	11~21	瀋陽	0~14

主題咖啡廳提供無法養寵物的客人抱抱寵物的機會。圖/法新社



印度政府實施全國封鎖期間，猴子試坐機車。圖/法新社

### 全球30億人口宅在家 動物園、寵物主題餐廳面臨倒閉 「員工」跟著遭殃

# 沒遊客 動物失業餓肚子



南韓動物咖啡館必須保持開放狀態，方便員工照料動物。圖/法新社



日本奈良的鹿現在少了遊客餵仙貝，竟然跑到車站覓食。圖/美聯社

在泰國曼谷，泰國旅遊業的大象生活已不容樂觀，牠們必須提供乘載服務或在動物秀上表演雜耍賺錢。隨著全球旅遊業停擺，大象現在甚至賺不到一天必需的三百公斤食物費用。泰國大象聯盟協會主席拉帕表示，隨著病毒重挫泰國觀光業，二千多頭大象現在失業了。他說，缺錢限制大象獲得纖維食

## 泰國大象可能流落街頭

另外，因為疫情逐漸擴散，日韓、東南亞到歐美，無數城市頒布「禁止令」甚或「封城」以阻止群衆感染。但受影響的不只有人類，動物們的生活也以往迥然不同。例如日本奈良的鹿因為現在少了遊客餵仙貝，竟然跑到車站覓食。西班牙的棕熊，因為難得看到街上空無一人，就悠哉地跑到馬路上逛大街；比較開心的是有些動物園裡的動物，反正遊客來不了，保育員乾脆帶著牠們「串門子」，去看看從來沒見過面的鄰居。

在西班牙封城期間，大批野豬從附近山丘下山，進入巴塞隆納附近城鎮 Arenys de Mar 市中心。

印度網也瘋傳一隻成年公鹿在印度北阿坎德省省會德哈丹巷弄內，驚慌亂竄的影片；英國、以色列都有羊與鹿群現身在城內悠閒吃草；智利首都一周以來兩度有美洲豹闖入，當地官員認為，牠是想回到自己的「舊棲息地」。

南韓的動物主題咖啡廳不僅賣咖啡，也提供無法養寵物的客人抱抱寵物的機會。客人表示動物幫助他們在新冠病毒大流行的緊張時刻放鬆情緒：「因為疫情整天待在家感到無聊，我在這和可愛的動物相處感到很療癒。」

新冠病毒疫情讓南韓民眾遵守社交距離準則居家避疫，遊客也因此而消失。寵物咖啡廳不像其他企業，必須繼續雇用員工幫忙照顧店內動物。

## 人被禁止棕熊淡定逛大街

在馬來西亞，近日受新冠病毒影響，政府下令行動管制令，動物園也被迫關閉，導致國家動物園沒有遊客，沒有門票收入，被逼動用儲備金應付動物與員工日常開銷，於是無奈地向社會大眾要求捐款，讓他們能繼續提供食物給動物們。

動物園們也開放選擇提供資助的動物，不管是個人、學校、企業，都推出認養資助方案，期望動物們都能撐過。

一本報綜合外電報導「全球疫情攀升，有三十億人禁足在家，因為沒有遊客、觀光客，世界各地的動物園、寵物主題餐廳、咖啡廳都面臨歇業倒閉的危機，使得許多動物也「失業」餓肚子。」

南韓曾是新冠病毒疫情相當嚴重的國家，雖然疫情目前有所緩和，仍重創當地有名的寵物咖啡廳。這些寵物咖啡廳主打客人可以和貓、狗，或是外來的狐獴及浣熊互動，且客人大多是外國人。

由於疫情爆發，客流量暴跌至原本的一至兩成；在泰國，旅遊相關產業的的大象，可能會因沒有收入挨餓、被賣給動物園，或轉入非法伐木業；馬來西亞動物園則開放民眾認養，希望藉捐款餵養動物、撐過疫情。

在馬來西亞，近日受新冠病毒影響，政府下令行動管制令，動物園也被迫關閉，導致國家動物園沒有遊客，沒有門票收入，被逼動用儲備金應付動物與員工日常開銷，於是無奈地向社會大眾要求捐款，讓他們能繼續提供食物給動物們。

動物園們也開放選擇提供資助的動物，不管是個人、學校、企業，都推出認養資助方案，期望動物們都能撐過。

## 排隊不為口罩

# 清明時節人龍 買的是春捲皮



清明吃春捲應景，台東市區一間素食店，一早就出現人龍。圖/羅紹平

【本報綜合報導】昨天清明節，國人習俗要吃春捲應景，台東市區正氣路上的一間素食店，一早就出現人龍，只為買春捲（潤餅）皮，絕大多數排隊民眾都戴著口罩，有人甚至排隊一個半小時，才提著四個春捲皮開心離開；在金門，每到這一天，各家戶也都有吃拭餅（春捲）的習俗，昨天清晨街上就出現排隊購買春捲皮的人潮，有民眾等了一個小時才買到，店家怕民眾等太久，也有限量的規定，每次最多只能買三斤，有的店家則以五斤為限，成為金門清明節的特殊現象。

台東市正氣路上的這間素食店，以賣春捲皮聞名，每年清明節前後需求量大增，尤其是清明節當天還得增加人手趕製春捲皮，因是現點現做，消費者仍得花時間等候。

自疫情爆發後，台東只要出現排隊人龍就是買口罩，不過，昨天清明節，一早店家前就大排長龍，絕大多數都戴著口罩買春捲皮而來。有人在店家開門營業前就來排隊，一名婦人表示「等了一個半小時才買到」。

金門民眾清明都會返鄉祭祖，這幾天也是春捲皮生意最好的時刻，金城大街小巷的幾個春捲皮小攤，都有大批民眾排隊購買，但今年受新冠病毒疫情影響，民眾都戴著口罩排隊，人龍綿延數十公尺。

據文史工作者蔡清其表示，傳說拭餅是金門先賢蔡復一的夫人所創，蔡夫人十分賢慧，看到丈夫常因公務繁忙，無暇進食，飯菜總是熱了再熱，她便把麥磨成粉製成餅皮，放上各種蔬菜，包成一捲，以方便丈夫可以右手執筆、左手取食，這就是「拭餅」的由來，也有人稱之為「夫人薄餅」。

拭餅又名「擦餅」，一如台灣的一潤餅、「春捲」，原先是清明節的特色飲食，演變為冬至、上元等節日的飲食習慣。

金門人因春捲皮在烤熱的煎盤上來回擦拭，而稱之為「擦餅」或「拭餅」，也有人取諧音稱「七餅」；海外金門人每逢吃拭餅時，對故鄉的懷念油然而生，因為拭餅包的是濃濃的家鄉味，會勾起游子思鄉的情懷。

清明吃春捲應景，台東市區一間素食店，一早就出現人龍。圖/羅紹平